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ОЦІНКА ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ:  

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД 
 
Система державного регулювання розвитку агропродовольчого сектору 

економіки України має бути спрямована на вирішення головної задачі – 
забезпечення населення країни якісними продуктами харчування за 
доступною для населення ціною, тобто забезпечення продовольчої безпеки 
країни. Тому регуляторна функція держави полягає у створенні сприятливих 
умов для діяльності суб’єктів господарювання у агропродовольчому секторі 
та запобіганні загрозам щодо продовольчого забезпечення населення, 
пов’язаного з зубожінням населення та загрозою дефіциту продуктів 
харчування. 

З метою визначення точок впливу державних органів на процеси 
забезпечення продовольчої безпеки була побудована авторська модель 
ієрархії показників продовольчої безпеки за рівнем регулюючого впливу. 

Всі показники продовольчої безпеки [1; 2; 3] були згруповані у три групи 
за критеріями регулюючого впливу: цільові критерії та показники 
продовольчої безпеки (перший рівень ієрархії), критерії та показники 
забезпечення продовольчої безпеки (другий рівень ієрархії), критерії та 
показники базису продовольчої безпеки (третій рівень ієрархії). Окремою 
групою виділені показники – індикатори наближення до показників 
розвинутих країн та незалежності продовольчого ринку (рис. 1). 

Показники оцінки продовольчої безпеки були згруповані відповідно до 
способу впливу на досягнення оптимального рівня. 

Оскільки, проблема продовольчої безпеки країни полягає у вирішенні 
трьох задач: 1) забезпеченні населення продуктами харчування у достатньому 
для життєдіяльності людини обсязі; 2) забезпеченні якісними продуктами 
харчування населення країни; 3) забезпеченні доступними продуктами 
харчування за рівнем платоспроможності населення, то планування 
показників розвитку агропродовольчого сектору має стосуватися досягнення 
всіх трьох складових. 
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Рис. 1. Ієрархія показників оцінки продовольчої безпеки країни 

 
За певних умов підлягають регулюючому впливу такі показники: обсяги 

виробництва продуктів харчування, обсяги імпорту-експорту продуктів 
харчування, обсяги резервування продуктів харчування (сировини), ціни на 
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продукти харчування та якість продуктів харчування. Умовно це можна 
визначити такою моделлю: 

                                             (1) 

де  – обсяг виробництва і-х продуктів харчування в країні за рік (

); 
 – обсяг споживання і-х продуктів харчування в країні за 

раціональними нормами споживання за рік ( ); 

 – середньоринкова ціна і-ого продукту харчування в країні ( ); 

 – середня величина доходу населення, яка витрачається на придбання 
продуктів харчування на одну особу за рік; 

 – фактичний показник g-ого показника якості i-ого продукту 
харчування; 

 – нормативний показник g -ого показника якості i-ого продукту 
харчування. 

Обсяг виробництва продуктів харчування в межах країни має 
забезпечувати, перш за все, внутрішній попит на продукти харчування. Він 
залежить від обсягів виробництва сільського господарства та харчової 
промисловості. при цьому слід враховувати обсяги проміжного споживання у 
галузях сільського господарства, проміжного споживання у галузях харчової 
та переробної промисловості, проміжного споживання у галузях 
непродовольчої сфери, кінцевого споживання населенням через оптову та 
роздрібну торгову мережу, закупок з бюджету. У лінійному вигляді це можна 
представити формулою 

,                                            (2) 
де xij – вартість продуктів, виготовлених в i-й галузі та використаних в j-й 

галузі на проміжне споживання; 

 – сумарне проміжне споживання продукції галузі i в 
агропродовольчому секторі; 

Yi – кінцевий продукт i-й галузі, спрямований на особисте та суспільне 
споживання та закупки з бюджету; 

Сi – загальне споживання продуктів галузі i. 
У випадку, коли ОВі ≥ Сі, виробництво продукції в країні перевищує або 

дорівнює потребам, продовольча безпека у фізичному обсязі забезпечена, 
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залишок може бути експортований на світовий ринок. Постає питання 
експортних квот. 

У випадку, коли ОВі < Сі, виробництво продукції в країні не забезпечує 
внутрішній попит, тому є доцільність імпортувати продукцію в країну зі 
світового ринку (як терміновий захід) та розширення виробництва (як 
довгостроковий захід). Постає питання імпортних квот та імпортного мита, 
регулювання ціни. 

Важливим моментом у забезпеченні продовольчої безпеки є дотримання 
рівня ціни продукції (Цвн) у межах світових цін (Цсв) та платоспроможності 
населення країни. Тобто, мають бути дотримані одночасно такі дві умови: 

                                                      (3)  

,                                                     (4) 

де  – ціна на продукт на внутрішньому ринку; 

 – ціна на продукт на світовому ринку; 

 – ціна, яку може сплатити за продукт споживач, відповідно до свого 
бюджету, визначена з середньої величина доходу населення, яка витрачається 
на продуктів харчування на одну особу. 

Якщо при цьому склалася ситуація, що , то це є мотивом для 
виробників продукції щодо експорту її на світовий ринок. Економічна 
політика держави має бути спрямована на підтримку виробника з метою 
стимулювання реалізації продукції в межах країни через механізм 
субсидування до рівня світової ціни з вирахуванням витрат на експорт 
(транспортні витрати, мито тощо).  

Якщо склалася ситуація, що , то це є умовою для посилення 
конкуренції на внутрішньому ринку за рахунок імпортної продукції. 

Якість харчової продукції має відповідати всім встановленим стандартам 
якості. Дотримання трьох вимог щодо виробництва та реалізації продукції 
агропродовольчого сектора забезпечить продовольчу безпеку країни. 
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